

●四川人民政府驻厦门办事处 调研员郭豫川



●渠县县委副书记、县长王飞虎



●渠县县政协主席李佳林



果县副县长李渠



▶梁县工商联王席刘梁东



●达商总会执行常务副会长兼 秘书长郑权国



●福建四川渠县商会会长吴道斌

让"梅开二度"绽放得更加鲜艳

一福建四川渠县商会换届大会侧记

■ 本报记者 李丙驹

2019年8月18日,福州艳阳朗照。以"凝心聚力,砥砺前行"为宗旨的福建四川渠县商会第二届(以下简称协会)第一次大会在福州融侨皇冠假日酒店隆重召开。四川省人民政府驻厦门办事处副主任杨勇,渠县县委副书记、县长王飞虎,渠县县政协主席李佳林,渠县副县长李渠,渠县工商联主席刘渠东等负责人,以及来自福建省四川商会、福建省重庆商会、福建省广安商会等20余家福建四川籍各异地商会,达州市达商总会,成都市达州商会,渠县联谊支乡协会云南分会,广东分会,海南分会,西藏分会等渠县异地商会的会长及秘书长、福建省四川渠县商会全体会员近300人参加了大会。渠县县政协主席李佳林,渠县副县长李渠等领导发表了热情洋溢的讲话。

会上,渠县县委副书记、县长王飞虎意味深长地表示,大家都知道"0818"是达州的电话前四位数,是我们家乡的数字代码,具有特殊含义。协会选择在今天换届,既体现了他们的良苦用心,又彰显了浓浓的家乡情结。紧接着,王县长从渠县"定位上有新谋划、区位上

有新优势、发展上有新突破、影响上有新提升、环境上有新变化"等"五个新",高度慨括了渠县的经济社会发展情况,受到了全体与会人员的热烈欢迎。

记者了解到,协会自2016年成立以来,在吴道斌会长为首的理事会带领下,充分发挥"团结、帮助、引导、服务"的功能,不断强化自身建设,优化服务质量,积极搭建有效交流、合作、招商平台,在服务在闽的渠县商人上,做了大量富有成效的工作,当好了县委、县政府联系在闽渠县商人纽带、助手,真正成为在闽渠县商人可信赖的"娘家",是渠县异地商会中的佼佼者。截至目前,协会在福建莆田投资320亿石化项目,王慧、范叶飞、丁中远等会员回川投资2.6亿元,这些成绩可喜可贺,在福州及渠县引起强烈反响。

据有关资料显示,近年来,5.86万渠县人在闽务工经商创业(主要分布在福州和泉州两地)、占全县外出人员19.3%、排名第二(第一是广州),他们凭借艰苦创业精神,陆续从家乡集聚到福建,投入到福建的经济建设中,

在能源、环保、商贸、房地产、智能制造、服装服饰等众多行业领域,创造了辉煌的业绩。其中,永荣控股集团等一批具有影响力的企业,目前产值在千万元以上的达到90余家,这些企业与福建社会各届,特别是诸多企业都有合作,这为渠县招商引资,更好承接产业转移创造了条件、抢得了先机。

渠县相关领导在点赞协会取得骄人业绩 的同时,对协会提出了四点希望:

一要进一步聚焦做实做响商会组织,重 点要在架构和运行机制上进行深化;

二要进一步做实做强平台功能,要"面朝大海,春暖花开";

三要当好引领地方发展的窗口,成为家 乡招商引资的形象代言人;

四要创新驱动,争做"创新渠商"、"美丽渠商"。

据继任会长吴道斌介绍,在福州"梅开二度"的协会,既是协会发展进步、文化传承的一件盛事,更是渠县乡友携手共进、互利共赢的一件喜事。福建四川渠县商会,福建渠县联

谊支乡协会,渠县总商会福建分会以"三块牌子、一套班子"模式运行至今,为促进福建、渠县两地交流,助推家乡经济社会建设作了应有贡献。

吴会长说,在福建12.4万平方公里土地上,不仅培养出了林则徐、林觉民、郑振锋、冰心等彪炳千秋、载入历史的伟人,更孕育了一代代勤劳质朴、爱拼敢赢的闽南人民。40年前,改革开放的春潮在这里先期涌动,一批批渠县儿女离开故土,揣着开拓的梦想、创造财富、改变命运的希望来到八闽大地,充分发挥渠县人特别能吃苦、特别能干事的精神,在每一个行业,用勤劳和智慧编写故事,用汗水和坚韧续写篇章。今天,在福建的生物科技、装备制造、建筑行业、化工行业、轻工用品、餐饮服务、电子商务等行业,都有了我们渠县企业家的身影。

创业他乡异土,乡情梦绕魂牵。三年前,福建有了我们渠县企业家自己的家,一批热心的渠县企业家,组织成立了福建省四川渠县商会、渠县联谊之乡协会福建分会、渠县总

商会福建分会。三年来,商会在全体会员的共同努力下,完善制度,搭建平台;以服务会员,抱团发展为宗旨;以服务老乡,凝聚乡情为己任;用无私的奉献的精神,开拓创新的干劲,夯实了商会发展的基础。今天,协会成功换届,开启了新的征程。新班子必将带领全体会员、继往开来,砥砺前行,以崭新的面貌、搭建新平台,浓墨重彩地抒写协会工作新篇章!

吴会长说,"梅开二度"的协会,将努力打造"三个平台":

一是团结协作,搭建创造财富的平台;二是守法自律,搭建展示形象的平台;三是凝聚乡情,搭建服务乡亲的平台。吴道斌最后深情地表示,人在异乡,方知乡情厚重,三汇镇的锅盔、水八块,涌兴卢板鸭,渠县呷酒都让我们魂牵梦绕。商会将努力为全体会员提供力所能及的服务,使商会真正成为乡愁的港湾、乡情的纽带,让每一个会员在这里找到家的温暖。

诚哉斯言!记者祝愿"梅开二度"的协会 绽放得更加鲜艳!



回应《美国工厂》:福耀玻璃已成上海特斯拉玻璃供应商

9月2日,福耀玻璃工业集团股份有限公司在上证 E 互动平台表示,公司有为小鹏、蔚来、威马等新能源汽车提供汽车玻璃产品,亦为上海特斯拉的汽车玻璃供应商。

此外,针对 Netflix 纪录片《美国工厂》所反映的一些情况,福耀玻璃表示,公司注重人文关怀,推行"以人为本"的方针,通过文化宣导和制度保障,多角度地关心员工的工作、生活、健康、安全与职业发展。

《美国工厂》是奥巴马夫妇旗下影视制作公司的首部作品,讲述了福耀玻璃 2016 年在美国中西部俄亥俄州的代顿市投资建厂的故事,其中体现出中国企业与美国工人在工作方式和价值体系上的碰撞。该片于 8 月 21 日推出后引发热议,也使福耀玻璃再度因赴美投资建厂受到关注。

8月28日晚间,福耀玻璃公布2019年半年度报告。报告期内,福耀玻璃累计实现营业收入102.87亿元,较去年同期增长2.00%;实现归属于上市公司股东的净利润15.06亿元,较去年同期减少19.43%;实现每股收益人民币0.60元,较去年同期减少18.92%。

福耀玻璃业务包括汽车玻璃、汽车级浮法玻璃及其他业务。其中,汽车玻璃为公司核心业务;浮法玻璃作为汽车玻璃的原料,产品以内供为主。其他业务则包括新收购的 SAM 铝饰件、机车玻璃和工装磨具等。

分产品看,报告期内,福耀玻璃的汽车玻璃销售收入为92.10亿元,同比下降2.92%;毛利率34.47%,同比减少1.23个百分点。浮法玻璃销售收入16.96亿元,同比增加6.09%;毛利率34.60%,同比减少6.50个百分点。其他产品

销售收入7.00亿元,销售成本7.27亿元。

福耀玻璃方面表示,上半年业绩受制于全球经济增速放缓、国内经济下行和汽车行业持续负增长。公司汽车玻璃销售比去年同期减少人民币 2.77 亿元,主要受国内汽车行业持续负增长影响。

根据中国汽车工业协会统计,2018年汽车产量 2780.92万辆,同比下降 4.16%,自 1990年以来首次出现负增长。2019年1-6月,汽车产量为 1213.2万辆,同比下降 13.7%,其中乘用车产量为 997.8 万辆,同比下降 15.8%。

福耀玻璃方面认为,从短期市场走势看,考虑宏观经济增速继续回落、汽车产业转型升级尚未结束、1.6 升及以下购置税优惠政策完全退出、国六车型切换的市场适应等因素,中国汽车市场不确定因素增多。但从人均 GDP 和汽车保有的国际横向比较看,中国中长期汽车市场仍拥有增长潜力,为汽车工业提供配套的本行业仍有较大的发展空间。

报告提到,上半年营业收入增加得益于公司海外汽车玻璃市场进一步增长以及新增海外汽车饰件业务。

海外业务方面,福耀玻璃美国有限公司上半年营业收入19.11亿元,同比增长13.71%;净利润1.48亿元,同比增长16.40%。另外,福耀玻璃于2月收购德国SAM公司,购买价格为5882.76万欧元。该公司主要业务为生产和销售铝亮饰条。福耀玻璃称,公司国内外市场结构更趋合理,汽车玻璃上半年海外营收占该产品总营收比重达48.26%,而去年同期为

5%。 值得一提的是,福耀玻璃海外市场的扩张



一定程度上导致公司营业成本上升。福耀玻璃上半年营业成本 64.27 亿元,同比增加 9.79%。报告称,系营业收入增加对应的成本增加以及新增海外饰件业务处于整合期成本较高所致。在营业成本增长高于营收增长的情况下,福耀玻璃上半年毛利率首次跌破 40%,降至37.20%,较去年同期减少 4.54 个百分点。

另外,福耀玻璃海外收入的增长也使得公司财务费用大幅上升。公司上半年财务费用

7251.19 万元,同比增长 3212.62%。报告称,系 汇兑收益变动及财务费用净利息支出增加所 致。报告期内,福耀玻璃及其子公司汇兑收益 0.31 亿元,去年同期汇兑收益 0.61 亿元。

公开资料显示,2016年10月,福耀玻璃在美国俄亥俄州投资10亿美元的工厂竣工投产。截至2016年年底,该厂已雇佣2000多名员工。俄亥俄州政府官员向福耀玻璃集团承诺提供超过1000万美元的拨款和激励。

但该项目从落地到实现盈利经历了不少"本地化"过程中的波折。2016年11月,美国联邦职业安全与健康管理局因安全违规向福耀集团开出22.6万元美元的罚单。此后,俄亥俄州代顿工厂又被曝出存在文化冲突与语言障碍等问题,引发纠纷。2017年上半年,福耀玻璃美国有限公司净利润亏损1044.10万美元。但到了2017年年底,美国项目实现了扭亏为盈。财报显示,福耀玻璃美国有限公司2017年营收3.19亿美元、净利润75.45万美元。

目前,福耀玻璃在美国的生产性企业包含俄亥俄州代顿工厂、伊利诺伊州芒山工厂以及密歇根州法纳工厂。福耀玻璃董事长曹德旺曾在2016年底的一场采访中表示,其对美国的投资最早自1995年开始,但直到近几年才大力投入建厂,原因在于美国在土地、能源、税费上的成本较中国低廉,更适合制造业发展。该言论在当时引起舆论广泛关注和讨论。

对于未来发展,福耀玻璃在半年报中表示将持续管理创新、技术开发创新、深化信息技术应用,加强仿真技术的应用,完善仿真平台开发,提供更精准的设计服务和更精益的智能生产方案。另外,公司还将加速推进 SAM 项目整合工作,进一步拓展业务边界,提高产品附加值和市场竞争力。

福耀玻璃是目前国内规模最大的汽车玻璃生产供应商,公司于1987年在福建成立,1993年在上海证券交易所主板上市,2015年在香港交易所上市。

9月2日收盘,福耀玻璃A股上涨0.41%, 报收于22.02元;H股报收于21.85港元,下跌2.24%。 (来源:澎湃新闻)